

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. 1'25 pts.
FUERA—Tres meses 3'75

Núm del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa
Administradora.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Preziosos convencionales

ARRECIA LA TORMENTA

El discurso de M. Chamberlain, ministro de las colonias en Inglaterra, abre ancho horizonte a los planes y disquisiciones de los pensadores, de los diplomáticos y de los gobiernos. Según dicho señor, el primero y más esencial de todo gobierno británico es, al mismo tiempo que estrechar los lazos entre las distintas partes del Reino Unido, procurar la alianza con la gran república de América. Esta declaración de un ministro ha venido a dar cuerpo a las suposiciones de que los Estados-Unidos, antes de arriesgarse en la guerra contra España, contaban con la protección de sus carísimos hermanos los ingleses, y que no pasará mucho tiempo sin que sea un hecho la llamada alianza anglo-sajona con que se señalará en la historia este nuevo amancebamiento entre las dos grandísimas... naciones del viejo y del nuevo continente. Pero no todos participan de esta opinión, y en Francia, por ejemplo, donde hasta los dedos se les antojan alemanes, son muchos los que creen y dicen que este nuevo camino que emprende Inglaterra, saliendo de lo que llamó otro de sus ministros, M. Goschen, su espléndido aislamiento, no tiene más fin y propósito que el de captarse las simpatías de Alemania y procurar a la corta ó a larga una inteligencia con el imperio germánico que haga reflexionar a Rusia y rabiar a Francia. Y como en este juego diplomático (que también debía incluirse, entre los prohibidos) casi nunca se juega de bola á bola, sino por tabla y de retroceso, Inglaterra ha comenzado por anunciar su propósito de abandonar su espléndida soledad, y como buena puritana ofrece su mano á los Estados-Unidos mientras tiene puesto su corazón en el imperio alemán.

Sea de ello lo que fuere, es lo cierto que nunca mejor que en esta ocasión podría repetir el señor Romero Robledo lo que dijo un día á sus amigos: no sé á dónde vamos, sólo sé que nos divertiremos en el camino. Porque ello es que se nos prepara una temporada de sorpresas, capaz de curar de raíz y arrancar de raíz toda suerte de aburrimiento ó hipocondría, y que al lado de los espectáculos que se avencinan son tortas y pan pintado los que presenciaron nuestros paisanos de la Habana, saliendo de fiesta y muy regocijados á ser testigos de la pelaza del Conde de Venadito y el Nueva España contra los barcos yankees que pretenden bloquear á Cuba.

Por de pronto, y esta es la primera sorpresa, la noticia de que se aproxima el momento de la alianza anglo-sajona ha causado peor impresión en el extranjero que en España. Y no es que el temor de una nueva iniquidad subleve á las potencias europeas y la justicia ultrajada les mueva á ponerse de parte de la razón y del derecho; pasaron los tiempos en que las naciones luchaban por causas grandes y por ideas santas, con las cuales andan reñidos el progreso, la civilización y el derecho internacional modernos. Es precisamente todo lo contrario. Es que, suprimidas las ideas grandes y santas en las relaciones de los pueblos, primer fruto de la reforma protestante, se ha perdido la brújula que señalaba el camino derecho, y á la posesión de la verdad y al propósito de defender sus fueros se ha

seguido un temor insensato y un egoísmo feroz de parte de los gobiernos, que ven con justificado recelo todo acto que venga á turbar la apariencia de paz y tranquilidad que es diplomacia sin entrañas, sierva indecente de la fuerza y del hecho consumado, había logrado establecer en el mundo.

Es que cualquier futesa puede en un momento anegar en sangre á Europa y ser ocasión de una nueva distribución del mapa; y no sería una futesa si se realizase la alianza de Inglaterra (que ella sola reane una escuadra superior á la de Francia, Rusia y Austria unidas) con los Estados-Unidos, para dedicarse á la piratería en grande escala, conforme puede esperarse de las tradiciones y antecedentes de estos dos grandes pueblos. Es que la cuestión hispano-americana puede ser en plazo próximo la ocasión de que resuelvan á zambombazo limpio todas las cuestiones que preocupan y traen á mal traer á los pueblos, como la cuestión de Oriente, y la cuestión de Marruecos, y la cuestión del predominio en Asia y todas las cuestiones que ha engendrado y agrandado el egoísmo, la cobardía y la envidia, que han venido á sustituir en las relaciones internacionales á los viejos ideales de luchar por la extensión de la fe y por el triunfo de la justicia.

Esto por lo que toca á las grandes potencias y á todos los pueblos de Europa más allá de los Pirineos. Por lo que toca á nuestra patria, ya es cosa sabida que el poco mal espanta y el mucho amansa y que la insensatez de las muchedumbres ha convertido en sentencia usual, el popular disparate de perdidos por mil perdidos por mil y quinientos. Y como los políticos de oficio andan propalando por ahí (por la cuenta que les trae y el temor de que no sucediera) que en caso de venisernos encima este nublado, España no estaría sola, aunque no añaden que quizá estará peor, porque es seguro que ha de ir mal acompañada, sin duda alguna que estas causas y razones influyen para que la nueva tormenta que se forma no haya inflado ni siquiera en Bolsa que es donde más pronto se nota el inflajo de cualquier noticia.

Pensando como cristianos y alzando los ojos al cielo, cada nuevo anuncio de la catástrofe que se avencina es prueba de que Dios va á hacer una de las suyas, recordando á impíos y herejes, apóstatas y malos católicos que su poder no se ha abreviado y su justicia no sufre mermas. Y puesto que la sociedad va ciega hacia el abismo sin que hayan sido parte á curarla de su ceguera los continuos llamamientos de la misericordia de Dios, parece llegada la hora de los nuevos procedimientos.

Aquel Pontífice mártir de santa memoria, el de la inmaculada y el Syllabus lo decía repetidas veces: —Cuando cerrado el horizonte, no se divise remedio en lo humano, entonces vendrá el remedio.

Y por las señas, los tiempos de la profecía de Pio IX están próximos.

EQUIS.

Variedades

Á la reina de las Flores
Toda la natura siente,
Al verte tan linda y pura,
Inexplicable cultura
Y afectos de amor ferviente:
En tu trono refulgente

Vierte la flor sus olores,
Y parleros ruiseñores
Repiten su dulce canto
Admirados del encanto
De tí, Reina de las flores.
Fr. J. S.

Las extensiones de los Mares

Se calcula que el Océano Atlántico tiene una superficie de 49.429,468 millas cuadradas; el Océano Índico, 45.462,040 id; el Océano Pacífico, 99.797,917 id; de manera que la superficie total de los tres grandes Océanos es de millas cuadradas 149.787,425. En el Océano Artico, la bahía de Hudson tiene una superficie de 633.249 id; y el Mar Blanco 7.715 id.

El mar de Austria tiene 5.113,301 idem; el Mediterráneo, 1.789,029 id; el Báltico, 257.589 id; el Mar Rojo, 278 mil 948 id; y el Golfo Pérsico, 146.837 idem. La superficie total de todos los mares es 231.915,905 id; mientras que la superficie total de los continentes é islas del mundo es solamente de millas cuadradas 34.354,950 id.

Las misiones de Fernando Poo

En la actualidad, forman el personal de las misiones de Fernando Poo, veintitres sacerdotes y veintisiete coadjutores distribuidos en las nueve residencias de Santa Isabel, de Banapá, Basileé, Concepción, San Carlos, éstas en la isla de Fernando Poo, y una misión en cada una de las islas de Elobey, Annobón y Corisco, y otra en cabo San Juan.

Existen además once religiosas Concepcionistas en los dos colegios de niñas de Santa Isabel y Corisco.

En los dominios españoles existen 2.832 católicos; educándose en los colegios de los misioneros 227 niños internos, 162 externos y 151 niñas externas en los colegios donde no hay religiosas. En los dos colegios donde existen éstas, hay 54 niñas internas y 24 externas.

Las mayores Iglesias

La capacidad de las siete mayores iglesias del mundo es la siguiente:
San Pedro de Roma, 54.000 personas.
Catedral de Milán, 37.000.
San Pablo de Roma, 25.000.
Nuestra Señora de París, 25.000.
Santa Sofía de Constantinopla, 23.000.
Catedral de Pisa, 13.000.
San Marcos de Venecia, 7.000.

Chistes

En un tribunal:
—¿Es verdad que ha llamado usted imbécil al señor?
—No lo recuerdo á punto fijo; pero al mirar al demandante, la cosa me parece muy probable.

EL PADRE MOISÉS SANTOS

El corresponsal del *Diario de Barcelona* refiere en los siguientes términos el horrible asesinato del Padre Moisés Santos:

«Este virtuoso fraile, —dice,— tan buen Cara como defensor de la patria, recibió, á mediados del mes pasado, aviso de que á mediados de este moriría, por haberle condenado á muerte el tribunal militar de Malolos, pueblo donde la desgraciada víctima ejercía el cargo de Párroco.

»La circunstancia de cesar en fin de mes en su curato por tener que venir á Manila como definidor de su órden, le hizo estar aquí el 30 de Marzo; en el convento recibió aviso de una mujer del pueblo para que no volviera á este, porque le iban á asesinar; pero el imperioso deber de entregar la parroquia al Coadjutor lo hizo marchar á Malolos en el tren de la mañana del 31. A las seis de la tarde al regresar á la estación del pueblo para tomar el tren de vuelta á Manila, á pocos pasos de la estación y en medio de un barrio de Barasoain, le salieron tres hombres al encuentro, y mientras dos detenían al caballo del vehículo que le conducía, el tercero cosió á puñaladas al indefenso sacerdote, una en la cabeza y otras dos en el pecho, todas mortales de necesidad.

»El barrio, abandonado en absoluto por sus habitantes, estaba sin duda enterado del crimen que se iba á cometer, cuando todos se ocultaron con anterioridad á ello.

»Recogido por gente de la estación y ya extenuado de pedir auxilio al moribundo sin que nadie acudiera en su socorro, pudo aun vivir una hora, durante la que se le pudo tomar declaración; el santo mártir entregó su alma á Dios sin que de sus labios salieran los nombres de los sicarios que seguramente conocía.

»El Padre Moisés, querido de todos, fué trasladado á Manila, donde celebró sus funerales el Arzobispo, asistiendo gran número de españoles, todos los cuales se lamentaban de la falta de alguien que allí debió acudir, representando con su presencia la protesta del infame asesinato; pero como la actual política desde ahí impuesta por el ministerio de Ultramar es la desautorización en todo de los frailes, se vino en cierto modo hasta á sancionar el asesinato, puesto que no faltaron periódicos que, sin ni siquiera pedir castigo para los culpables, manifestaban que el crimen debía obedecer á alguna venganza personal.

»Es de notar que desde el *general Torres* hasta el último *indultado*, todos desaparecieron del pueblo el día anterior al del asesinato.»

(Colaboración de EL ÁNCORA)

Páginas de la Historia

BIZARRO COMPORTAMIENTO DEL TERCIO DE SORIA
en la batalla de Avenue
20 de Mayo de 1895

Acandillados por los mariscales Chantillon y Brezé reunieron en Mezieres unos 20.000 hombres; dirigieron por el Luxemburgo sobre Thionville, con el intento de reunirse á Federico Nasseu, príncipe de Orange; los españoles, capitaneados por el príncipe Tomás de Saboya, intentaron oponerse á este movimiento, y aunque llevaban notoria desventaja por ser la mitad inferiores en número, riefieron encarnizada batalla en Avenue ó Arein, ocasionando gran destrozo al enemigo: nuestra artillería, hábilmente manejada hizo mucho estrago en la caballería contraria.

Nuestras tropas batieron con gran intrepidez y disputaron bizarramente por largo tiempo la victoria, que estuvo indecisa; más las considerables fuerzas enemigas se impusieron y tuvieron al fin que ceder el campo.

En esta acción se distinguió notablemente el tercio viejo de «Soria» (hoy regimiento del mismo nombre), por la heroica resistencia que llevó á cabo al emprender la retirada, guarecido tras de unos setos: los franceses le intimaron varias veces para que se rindieran; pero á pesar de estar rodeados por el enemigo lucharon bravamente muriendo en tan épico combate la mayor parte de aquéllos valientes, no obstante estar convencidos de lo suicida de su intento. Afortunadamente pudo salvarse, merced á su valor y coraje, el resto de este célebre tercio, refugiándose en la plaza de Thillemont.

La batalla de Avenue, una de las más sangrientas en esta nuestra guerra con Francia, tuvo en

otras posteriores feliz desquite, distinguiéndose en ellas, como siempre, por su valor y serenidad, el glorioso tercio de «Soria.»

EL GRAN CAPITÁN SE APODERA DEL CASTILLO
NUEVO (NÁPOLES)
21 de Mayo de 1503

Uno de los pocos puntos que quedaban en poder de los franceses después de la entrada triunfal de Gonzalo de Córdoba en Nápoles, era el castillo Nuevo, que, como el del Ovo, también en poder de aquellos, dominaba la ciudad, por lo cual el Gran Capitán dispuso su asedio.

Cerrado el puerto con la escuadra y situadas dos baterías frente á la torre de San Vicente, no tardó esta en caer en manos de los imperiales; entonces, gracias á la pasmosa inteligencia del célebre capitán de minadores, Pedro Navarro, construyeron una galería desde la citada torre hasta debajo de la muralla del recinto exterior, para colocar en los cimientos de esta una mina.

Amenazados los franceses con dar fuego á la mina si no capitulaban, no creyeron veraces las palabras de los españoles y rechazaron la invitación, visto lo cual por estos hicieron volar la mina, que produjo grandes destrozos en la muralla y entre la gente que la guarnecía.

Aprovechándose los españoles del pánico y desorden que entre los franceses produjo la explosión, subieron por la brecha que la mina abrió á lo alto de la muralla, para ganar los puentes levadizos que ponían en comunicación al primer recinto con el principal del fuerte, logran tan solo ganar uno, si bien el otro que existía lo consiguieron más tarde, y por él penetraron al interior del castillo.

Los franceses, al darse cuenta de lo que ocurría, dispusieron á pelear para defender la fortaleza á todo trance; en los patios trabaron sangrienta y esforzada lucha, y cuando los de Luis XII comenzaron á verse arrollados por los españoles, se encerraron en los distintos edificios del fuerte; los imperiales, con hachas y otras herramientas dedicadas á derribar las puertas, y aunque sufrían gran daño por las muchas armas arrojadas, piedras y materias hirviendo que desde las ventanas, almebas y maticanes les arrojaban; derribaron todas las puertas y se escaparon por todas las alas del castillo, que después de horrible carnicería quedó por ellos.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción.)

UNA ALOCUCIÓN

DEL GENERAL CERVERA

La víspera de hacerse á la mar la escuadra que manda el general Cervera dirigió este á sus subordinados la siguiente alocución:

«*Tripulantes todos de la escuadra:*
Después de tres años de lucha en Cuba vamos al fin á ver el término. Seguramente no se hubiera sostenido tres meses la insurrección sin los auxilios que ha recibido siempre de los Estados Unidos.

Viendo esta nación que con su ayuda indirecta y con las mil molestias que nos ha suscitado no podía conseguir los fines que su codicia le inspira, que no son otros que arrebatarlos la isla de Cuba, arroja la máscara al ver agonizar la insurrección y nos hace la guerra más injusta que registra la historia.

No la quería España, ciertamente, y prueba de ello es su conducta, en la que ha llegado á cuanto puede acceder una

nación que se precia en algo. Pero la ambición insaciable de los yankees gr-aba siempre más, más, hasta que llegó á pedirnos todo: lo que es nuestro, lo que descubrieron los españoles dirigidos por Celón, lo que pobló Diego Velázquez y han hecho próspero y rico los españoles á costa de tantas vidas como se han perdido en los cuatro siglos que hace del descubrimiento.

Vamos, pues, á la guerra obligados por el orgullo y la codicia yankees; pero vamos como siempre fueron los españoles, fuertes en sus derechos y confiados en Dios, que no abandonará causa tan justa y protegerá nuestros esfuerzos.

No tengo que recordarle la disciplina, porque en los seis meses que llevo de mando sólo tengo motivos para felicitarle de ella. Tampoco os recomiendo la constancia en el servicio, sobre todo el de vigilancia, apesar de lo duro que llega á hacerse cuando se prolonga mucho, porque conozco vuestras condiciones en esto como en todo. Mucho menos os recomendaré el valor, sois españoles y... basta.

A la guerra, pues; y cuando yo os lleve al combate, tened confianza en Dios y en vuestros jefes, y que con la conciencia del alto deber que cumplimos nos halague á todos la idea de la gratitud de la patria, que salvaremos el peligro en que se encuentra.

Las naciones que nos contemplan verán que la España de hoy es la de siempre, y al regresar á nuestros hogares, nos veremos rodeados de la gratitud y amor de nuestros conciudadanos que será nuestra mejor recompensa.

¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva la Reina Regente!

San Vicente de Cabo Verde á 28 de Abril de 1898.

El almirante de la escuadra española, Pascual Cervera.

El anterior documento ha sido remitido por el Sr. Villamil á uno de sus amigos del Ferrol, quien le dió la publicación.

El primitivo plan que el inteligente marino se había propuesto hubo de modificarse por haber recalado á aquellas islas los cruceros y por disposición del Gobierno, que ordenó la vuelta de los tres torpederos á Canarias.

El Sr. Villamil en su carta tiene palabras de afecto para el Ferrol, por donde es diputado electo.

Si Dios no quiere que vuelva de la jornada—dice—me despidió de usted por medio de esta carta, y lo mismo de mis buenos amigos los ferrolanos, á quienes declaro en estos solemnes momentos la seguridad de la gratitud que llevo en el fondo de mi alma. Suyo afectísimo amigo y entusiasta amante del Ferrol.—Fernando Villamil.

(Colaboración de EL ANCORÁ)

CRÓNICA INTERNACIONAL

Ya conocemos íntegro el discurso pronunciado por Mr. Chamberlain, y por tal razón ya podemos juzgar el alcance que tiene.

Desde luego decimos que los conceptos en él sentados son más graves de lo que en un principio se creyó; aliada en él un espíritu agresivo contra Rusia, por la política que esta potencia ha desarrollado en territorios del Celeste imperio, y descúbrense en él un canto á las ventajas que una alianza anglo-sajona puede proporcionar á Inglaterra y á los Estados-Unidos, canto que no tiene otro fin que terminar de atraerse al pueblo de la América del Norte, porque acepte una alianza con que después le brinda la Gran Bretaña por boca de su ministro de las Colonias.

Tal alianza, como el ministro Chamberlain dice, no tiene otro objeto que ponerse en condiciones, para sin temores á ventajas de su contrario, ponerse frente á Rusia en el Oriente, y á Francia en los territorios africanos del Niger.

Los ecos que desde el extranjero llegan hasta nosotros, dicen que toda la Europa continental está de acuerdo en el modo de apreciar las manifestaciones del ministro de las Colonias. Todos están conformes, en que lo dicho por Chamberlain obedece á un plan del gobierno británico, para, aprovechando la excelente ocasión que le proporciona el conflicto hispano-americano, llevar á la práctica sus pretensiones respecto á expansiones territoriales.

Con sus halagos á los Estados-Unidos bien se vea en pos de la alianza de que se resiste, y con los latigazos que sacude á Rusia, pone de manifiesto su aviesa intención de provocarla, para que el conflicto surja.

En esa política agresiva y en esos planes de alianza, tiene hoy Europa las consecuencias de su pasividad ante los desmanes cometidos por los yanquis.

Sin que pretendiéramos actuar de profetas, no ha muchos días por última vez, dijimos que las grandes potencias habían de recoger muy pronto los frutos de su conducta en el conflicto hispano-americano, y ahí los tienen ya.

No se necesitaba ser adivino ni hombre de talento extraordinario para ver en los halagos y en las no embozadas simpatías del gobierno británico una política de atracción cuyo objetivo no podía ser otro que adquirir fortaleza, para después satisfacer ambiciones, hace mucho tiempo reclamadas.

Desde que los asuntos de España con los Estados-Unidos comenzaron á tomar un aspecto grave, Inglaterra viene desarrollando un plan muy estudiado. Comenzó por granjearse las simpatías de los norte-americanos por medio de un apoyo acaso más moral, y cuando los vio empeñados en la lucha y completamente dominados por la ambición, lord Salisbury pronunció un discurso en que proclamaba el reparto de las naciones moribundas, ó chicas ó mal gobernadas, dejando entrever que se refería á España. Pasados unos días, los suficientes para que el gabinete de Washington y sus gobernados se compenetraran bien del sentido de tal discurso, el ministro de las Colonias ensalza las ventajas de una alianza ofensiva y defensiva entre la Gran Bretaña y los Estados-Unidos, y la pide, obediendo á instrucciones de su jefe, y tal vez en armonía con acuerdos tomados por el gobierno, seguro de tener limpio de obstáculos el camino que conduce á la realización de su pensamiento.

Bien claro está, el cebo ha sido nuestra colonia principal en el mar de las Antillas.

El pez picará, es seguro; pero veremos las consecuencias de tal pesca.

Si los anglo-sajones sólo tuvieran que habérselas con Francia y Rusia, las fuerzas y las ventajas no estarían muy desniveladas; pero ¡ay! no ocurrirá eso.

Alemania tiene también pretensiones sobre el imperio chino; tiénelas también, con tanto motivo como Rusia, el Japón, ¿se pondrían de parte de los anglo-sajones? Desde luego aseguramos que no.

Aparte de que Inglaterra y los Estados Unidos se han granjeado el odio de toda Europa continental y del imperio del Sol Naciente, aquella por ser la verdadera causante de la guerra actual, como todo el mundo reconoce y confiesa, y estos por su política de atropellos y contraria á todo derecho, Alemania y el Japón se pondrán de parte de Rusia y Francia, en primer lugar porque la alianza anglo-sajona lleva un nuevo pretendiente, que tiene la misión de apoyar las pretensiones del más ambicioso de todos ellos y en segundo, porque Inglaterra pretenderá por medio de la fuerza llevarse el más grande y más lucido pedazo de la capa que ha de repartirse.

Todo lo que tienda á dar poderío á uno de los litigantes ó pretendientes, ha de ser mal visto por los demás, por temor á que se quiera sujetar el asunto al imperio de la fuerza, y aunque nada más sea que por esta razón, la alianza anglo-sajona ha de ser recibida con disgusto, y seguramente tendrá muchos enemigos que la estorbarán cuantas empresas pretenda.

Por de pronto el Japón ha protestado de la ocupación de Filipinas por los yanquis, y en toda Europa circulan opiniones bien contrarias á las pretensiones británicas.

Nosotros esperamos ver á los ingleses abandonar el camino emprendido.

CH. BOPHEX.

16 Mayo 1898.

LA GUERRA EN CUBA

Parlamento pedido por los yankees

La noticia sobre el parlamento pedido en la Habana por los yankees, se ha confirmado en todas sus partes.

En su número del día 17 publica *El Imparcial* los siguientes pormenores:

«A las doce del día proximo, del 15 y con asombro de todo el mundo vióse acercarse á este puerto,—el de la Habana,—un crucero norte-americano enarbolando bandera de parlamento.

«El buque enemigo llegó á colocarse á una distancia de cinco millas de la Habana.

«Al notar el propósito que allí le conducía, los fuertes permanecieron mudos.

«Pronto se dió conocimiento del caso al capitán general, y éste dispuso que saliera á recibir al buque la cañonera *Flecha*.

«A bordo de la misma embarcaron el capitán del puerto de la Habana, Sr. Marengo, y el coronel de Estado Mayor, Sr. Gelpi.

«Al llegar al costado del crucero enemigo, su comandante saludó cortesmente á los emisarios españoles, manifestándole que tenía pliegos para entregar al general Blanco.

«Indicó también su deseo de hablar con el capitán general de la isla, á fin de entrar en negociaciones para el cange de prisioneros.

«Se trata, sin duda, de la devolución de los dos periodistas yankees que cayeron en poder de nuestras tropas al intentar un desembarco, cangeándolos por otros dos españoles que fueron apresados en el *Argonauta*.

«Un oficial yankee se embarcó en la cañonera española para cumplir el encargo del comandante, pero se quedó en la bahía esperando la respuesta del capitán general.

«Este, al tener noticia de la pretensión, dijo que recibiría los pliegos, pero que se negaba resueltamente á recibir la visita del emisario yankee y á tratar con nadie que no fuese ó el gobierno de Washington ó el jefe de la escuadra.

«En vista de esto el parlamentario yankee se retiró, volviéndose á bordo de su buque y diciendo que se telegrafiaría al gobierno de los Estados-Unidos para darle cuenta del resultado de su gestión y de las condiciones impuestas por el capitán general de Cuba para entrar en las pretendidas negociaciones.

«A bordo del crucero enemigo venía el corresponsal de un periódico inglés.

«Pidió desembarcar y quedarse en la Habana, pero no se le permitió.

Lo del parlamento sería un pretexto

La opinión general no cree que el cañonero norte-americano *Trilon* trajese seriamente la misión de proponer el cange de prisioneros.

Se supone que éste fué un pretexto inventado para acercarse á la entrada de la bahía y enterarse de si estaba allí la escuadra española.

En Nueva-York y en Washington se tamia ayer que nuestra escuadra hubiera llegado y se hallara anclada en la bahía de la Habana.

Lo demuestra el hecho de que cuando los cruceros españoles *Conde de Venadito* y *Nueva España* salieron para perseguir á los buques de guerra yankees, éstos soltaron varias palomas mensajeras que tomaron el rumbo de Cayo-Hueso.

Se sabe que estas palomas llevaban un despacho que decía:

«Escuadra española sale de la Habana.»

Se tiene noticia de estos despachos por algunos periódicos yankees traídos á la Habana en el *Autonio*, pequeño vapor que ha burlado el bloqueo.

El *Trilon* fué enviado para que sus tripulantes averiguasen si era cierta aquella noticia.

No lo han conseguido, porque mientras los Sres. Marengo y Galpi vinieron á tierra á hablar con el general Blanco, los parlamentarios americanos estuvieron encerrados en la cámara de la cañonera *Flecha*, sin que se les permitiera ver nada.

Otro combate naval en la Habana

Dicen de la Habana que frente á Caibarián aparecieron el 17 varios barcos de guerra americanos.

En seguida salieron de la bahía de la Habana el *Hernán Cortés*, el *Cauto*, el *Intrépida* y el *Valiente*.

Dirigieronse á toda velocidad hacia la punta de Caibarién, donde se hallaban los barcos yanquis.

Poco después se oían cañonazos.

Al cabo de un rato regresaron á la bahía el *Hernán Cortés*, el *Cauto*, el *Intrépida* y el *Valiente*.

No han sufrido la menor novedad.

Salieron á la punta de Caibarién, y acercándose á varios barcos yanquis que allí estaban, les hicieron treinta disparos. Los barcos enemigos se retiraron. Uno de ellos lleva averías.

Los barcos que han salido de la Habana para combatir al enemigo, son los siguientes.

El *Hernán Cortés*, que es un cañonero de hélice de primera clase, de 300 toneladas y 44 hombres de tripulación. Tiene un cañón de 13 centímetros.

El *Cauto* cañonero de 40 toneladas, 22 hombres de tripulación y un cañón de 42 milímetros y otro de 37.

El *Intrépida* cañonero de 40 toneladas 16 hombres de tripulación y un cañón ametralladora.

El *Valiente*, cañonero de igual tonelaje, dotación y poder ofensivo de los anteriores.

El cange

Sigue fija la atención en el desarrollo de la misión que trajo el parlamentario de los buques bloqueadores, y empieza á crearse que tropezarán con grandes dificultades el pretendido cange de los prisioneros.

La base de la solicitud del comandante del *Triton* era la entrega de los dos corresponsales del *World*, apresados al intentar desembarcar con la primera expedición americana en la playa del Salado, á cambio del coronel Cortijo y otro oficial español de los que iban á bordo del *Argonauta*.

Sometidos los corresponsales á procedimiento, resultan comprendidos en el concepto de espías, y como tales no pueden disfrutar de las condiciones de los prisioneros de guerra.

Uno de ellos es cubano, y figura en las plantillas de empleados de la Habana.



D. TOMAS FORTEZA Y CORTÉS

Secretario de la Junta provincial de Instrucción pública

Falleció el 21 del actual á las once de la noche

DESPUES DE RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS

(Q. E. P. D.)

Sus hijos, hermanos, hermanos políticos, primos y demás parientes suplican á sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral, que en sufragio del alma del finado se celebrará el martes 24 á las once de la mañana en la iglesia parroquial de San Nicolás.

No se invita particularmente.

Se les han ocupado revólvers, cartucheras, documentos de interés, cien centenes, que se depositaron en el consulado inglés; y una máquina fotográfica, que era propiedad del corresponsal del *Journal*, el famoso Scovel.

En Puerto Rico ha sido condenado á nueve años de presidio el corresponsal *Halestead* (?) á quien se detuvo por haber sido sorprendido sacando fotografías de las fortificaciones de la plaza.

Quitando torpedos

Se han confirmado los rumores que circulaban relativos á un accidente sufrido por los yanquis en la entrada de la bahía de Cárdenas.

Después de los bombardeos inútiles, dedicaronse los barcos americanos á explorar la entrada.

Advertidos de la existencia de torpedos pretendieron quitarlos, y al dar con el primero y tratar de inutilizarle, explotó en condiciones tales que destruyó el bote, cayendo al agua los 18 tripulantes, no logrando salvarse ni uno.

Este suceso ha producido el efecto que puede suponerse, lo mismo en la población de Cárdenas que en la Habana.

De Puerto Rico

Han desaparecido los buques norte-americanos de la vista del puerto.

Hace dos días que no se ve ninguno de los barcos de la escuadra yanqui que sostenía el bloqueo.

Ha fondeado en aquel puerto el vapor alemán *Fredem Rem*, con cargamento de carbón.

Reina cada día mayor entusiasmo en la opinión pública, que se dispone á defender la ciudad contra cualquier nuevo ataque del enemigo.

Hay absoluta tranquilidad.

NOTICIAS DE WASHINGTON

Supuestos absurdos

Periódicos yankees han publicado un supuesto telegrama cifrado en Cádiz; en el cual se decía que la segunda escuadra española ha zarpado con rumbo á Canarias.

Crean unos que va á bombardear los puertos norte-americanos del Norte, suponiéndolos desprevenidos, y suponen otros que tiene por misión llamar la atención de las escuadras yankees, obligándolas á separarse, á fin de que una vigile las costas de los Estados-Unidos y otra las de Cuba y del golfo de Méjico.

La junta estratégica de Marina se ha ocupado del asunto y guarda reserva acerca de los acuerdos adoptados.

El periódico *The New York Herald* dice que la segunda escuadra española continúa fondeada en la bahía de Cádiz y que zarpará en breve con rumbo á Filipinas.

También se asegura, y la noticia ha causado impresión penosa entre los yankees, aumentando el desconcierto, que el acorazado *Cardenal Cisneros* y los cruceros *Princesa de Asturias* y *Cataluña* han llegado á la Martinica.

El *destroyer Terror*, añaden algunos completando la noticia, se prepara á salir de las aguas de la mencionada isla para anunciar al almirante Cervera que han llegado al mar de las Antillas los citados buques.

Se supone que el almirante español los aguardará con sus barcos en las costas de Venezuela, donde según se afirma hay cuatro naves de guerra inglesas cargando carbón.

El gobierno, según aseguran en los centros oficiales, no tiene noticias de la llegada de esos nuevos buques españoles.

Retirada de la escuadrilla bloqueadora

Dícese que se ha ordenado á los pocos barcos que intentan el bloqueo de la isla de Cuba que se replieguen á Cayo-Hueso.

Esta medida obedece al temor de que puedan ser alcanzados por la escuadra española, de cuya llegada á la Habana ó á algún otro puerto defendido de Cuba se esperan noticias pronto.

Se sabe que el *Oregon*, el *Marietta* y el *Nichteroy* estaban cerca de Guayana.

No saben que hacer

El *Herald* publica un despacho de Washington, diciendo que el departamento de Marina lucha con grandes dificultades por la falta de informes que inspiren confianza respecto de los movimientos de la escuadra española.

En contraposición con las primeras noticias, créese ahora que á la escuadra española acompañan cuatro barcos con ocho mil toneladas de carbón, cantidad suficiente para aprovisionar todos los buques.

El departamento de Estado tuvo noticia en la tarde del domingo de que Sampson, con arreglo á las órdenes que se le transmitieron el sábado, se dirigió á toda prisa hacia la extremidad occidental de Haití, desde donde iría á estacionarse al extremo Sur.

Se cree que el *Yale*, el *San Luis* y el *Montgomery* han recibido orden de dirigirse á la Martinica para operar contra los barcos españoles, situándose fuera del límite de tres millas, para bloquear al *Terror* en Fort de France y obligar al almirante Cervera á acudir en su socorro.

Se ha decidido en principio que el *Vesuvio* arbore la insignia de almirante de la escuadra que bloquea á Cuba en cuanto saiga del astillero de Norfolk, lo que verificará lo más pronto posible.

El gobierno se dispone á comprar y fletar gran número de remolcadores y de barcos para transformarlos en barcos armados, con destino al servicio de ríos y de puertos.

Planes fantásticos

De los 125,000 voluntarios llamados á las armas, se han alistado 65,000.

El alistamiento se cerrará probablemente á fines de semana.

El general Otis es el jefe de brigada que debe embarcar para Manila en el transporte *City Peking*, con un batallón del cuarto regimiento de tropas regulares y el primer regimiento de voluntarios de California.

Otis recibió instrucciones para que ocupara en tierra la posición que le señale Dewey, á cuyas órdenes estará hasta que Merritt tome personalmente el mando del ejército de Filipinas.

Torpedos robados.—Gran alarma

Acaba de saberse que 20 torpedos que estaban colocados en el puerto grande de New-York, esto es, en el puerto exterior, han desaparecido.

Esta noticia, que está confirmada oficialmente, ha producido extraordinaria alarma.

Han sido presos tres hombres, sospechosos de la sustracción que se hallaban en un bote cerca de Sandy-Hook.

Se les cree autores de la desaparición de los torpedos.

LA GUERRA EN FILIPINAS

Desde Hong-Kong

Dicen de Hong-Kong que ha llegado á aquel puerto el vapor inglés *Esmeralda*, procedente de Manila.

Lleva á bordo 400 refugiados, la mayor parte de ellos son chinos.

Ruñieron los recién llegados que los cruceros de los Estados Unidos *Concord* y *Boston* se dirigen á Ilo-Ilo, confiando en que aquella población capitulará inmediatamente.

Esperan también recuperar el *Savannah*, buque americano que fué apresado con cargamento de carbón.

El bloqueo de Manila se mantiene con mucho rigor.

Se ha prohibido la entrada en el puerto a muchos barcos extranjeros.

Los insurrectos son impotentes para ayudar á los yanquis.

La mitad está en favor de España.

Los norte-americanos encontraron completamente vacío el arsenal de Cavite.

El general Augusti trata de atraerse á los insurrectos para que defiendan la soberanía de España.

Con tal objeto ha autorizado la formación de ayuntamientos indígenas.

El Arzobispo dirigió una carta pastoral el día 8.

Dice en ella que los cristianos son los defensores de la fe y que los heréticos levantan barreras insuperables á las almas inmortales; que esclavizan al pueblo; que destruyen las cruces de los cementerios, y prohíben á los sacerdotes que administren el Sacramento del Bautismo, el del matrimonio, que celebren funerales y absuelvan á los moribundos.

Los americanos aplazan el ataque á las posiciones de tierra hasta la llegada de las tropas.

Filibusteros á Filipinas

Ha zarpado para Filipinas el crucero aviso norte americano Mac Culloch.

Lleva á bordo el cabecilla filipino Emilio Aguinaldo y á otros 17 jefes de la rebeldía tagala.

De un momento á otro se espera recibir el parte detallado de las bajas ocurridas en el combate de Cavite.

El cable de Hong-Kong con Manila ha vuelto á quedar incomunicado, pues si bien se hizo el amarre á un barco norteamericano, nuestro gobierno ha formulado reclamación, fundada en los derechos de España, y con arreglo á ellos ha sido sellado el otro extremo del cable, impidiéndole funcionar.

Los despachos del comodoro Dewey á su gobierno quedaron sin transmitir.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Cuarto creciente, el 28. Sale el sol, á las 4'34. Pónese, á las 7'49.

MAÑANA

(142) 24 (222)

MARTES

SAN JUAN FRANCISCO RÉGIS

Nació en Foncuvierta del obispado de Narbona, y siendo muy joven tomó la sotana de San Ignacio, ejercitándose en la observancia de su instituto y con toda particularidad en el ministerio de la predicación y á la asistencia de los enfermos. Su caridad resplandeció sobremedida sirviendo á los apestados en Tolosa y colmado de méritos subió á la gloria para recibir la recompensa de sus fatigas el día 31 de Diciembre de 1640.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

Devoción á la Santísima Virgen María. ¡Oh Jesús miol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que la devoción á María llegue á ser cada vez más y más fructuosa entre los socios de nuestro Apostolado.

PROPÓSITO

Rogar al Corazón de Jesús por la intercesión del Corazón de María.

OFICIO DIVINO.—Día 24.—Feria 3.ª

De San Pablo de la Cruz Conf. Blanco. Doble, com. de la octava. Visperas capitula de San Gregorio Papa com. de San Pablo, de la octava y de San Urbano Papa y Mártir.

CUARENTA-HORAS

En San Felipe Neri, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á su Titular: exposición á las diez de la mañana y en seguida terea y misa mayor; y al anocheecer el ejercicio del mes de María y la reserva.

CULTOS

En Santa Eulalia, fiesta al Santo Cristo por una devota persona; á las diez misa mayor solemne. Por la noche el mes de María.

En Montesión, á las siete y media se hará el ejercicio dedicado á San Alonso Rodríguez.

CORTE DE MARÍA.—En la Merced, á la Virgen su Titular.

DE LA CAPITAL

En Santa Eulalia.—Celebróse ayer la fiesta dedicada al Santo Cristo de la Conquista.

El orador sagrado fué el R. Padre Perelló, S. J., el cual tomó por tema aquellas palabras de San Pablo: Tengamos confianza en Dios por intercesión del Santo Cristo. En el exordio tuvo períodos enérgicos al tratar de la sin razón con que los norte americanos tratan

de arrebatarnos las Antillas, preciados restos de nuestras antiguas glorias, cuya usurpación no llevarán á término si como hizo D. Jaime I y sus valientes y fervorosas huestes acudimos á Dios arrepentidos, suplicantes y llenos de confianza.

Presentó al Santo Cristo de Santa Eulalia, como imagen de Jesús enclavado por nuestro amor, como preciada joya histórica llena de gloriosos y portentosos hechos, y dedujo de la gratitud á El debida el porque había depositado el conquistador en Santa Eulalia tan milagrosa efigie y no en otro punto.

Suplicó á Dios que así como oyó al Rey D. Jaime al orar al pié del Santo Cristo y calmó las embravecidas olas y dió la victoria á sus huestes, oiga las nuestras y nos alcance una honrosa paz.

En el Socorro.—Con majestuoso esplendor se celebró ayer la festividad de Santa Rita de Casia, que se venera en la mencionada iglesia de los religiosos hijos de la orden de San Agustín.

En la misa mayor se cantó á toda orquesta una magnífica partitura, y ocupó la sagrada cátedra el P. Cándido López, agustino, quien á grandes rasgos pronunció un elocuente panegírico sobre las virtudes de la Santa.

Desde muy de mañana hasta altas horas de la noche fué visitada la capilla donde se hallaba expuesta la imagen de Santa Rita por una extraordinaria multitud de personas, en la que figuraban nobles y comerciantes, ricos y pobres, jóvenes y ancianos y muchísimas madres con sus pequeñuelos, dirigiendo todos fervorosas oraciones y súplicas á la especial abogada contra la viruela.

Sensible pérdida.—El distinguido literato y eminente preceptista D. Tomás Forteza pasó á mejor vida el sábado á las once de la noche, después de haber recibido los santos Sacramentos.

Desde algún tiempo venia aquejándole una enfermedad al parecer no muy grave, pero una complicación que en ella ha sobrevenido, cuando todos le creíamos fuera de peligro, nos ha arrebatado tan buen amigo.

Pedimos á nuestros lectores una oración por el alma del finado, y enviamos á su familia, particularmente á su hijo el presbítero don Francisco Forteza el más sentido pésame.

A. E. R. I. G.

La Esperanza.—Así se titula una nueva Revista católica que ha visitado nuestra redacción, dirigida por D. Miguel Torres.

A juzgar por los propósitos que manifiesta en su primer artículo, viene al estadió de la prensa dispuesta á pelear las batallas del Señor, sin consideraciones de ningún género con el error, en ninguna de sus fases, desde el que reniega de Dios y lo quita de la sociedad, de las leyes y de la enseñanza, hasta el que se cubre con el antifaz de la verdad y de la religión para mejor engañar á los incautos.

Deseamos á nuestro valiente compañero larga vida y triunfos gloriosos, estableciendo desde luego el cambio.

Autorizaciones.—Se ha aprobado por el Sr. Gobernador civil de esta provincia el presupuesto extraordinario de 25.000 pesetas, formado por el Ayuntamiento de esta capital, con destino á los gastos que pudieran sobrevenir con motivo de la guerra con los Estados Unidos.

También ha sido aprobado por la mencionada autoridad la transferencia de un crédito de 30.000 pesetas para aliviar la crisis que en la actualidad atraviesa la clase obrera á causa de la escasez de trabajo.

Manifestación de duelo.—Verdaderamente lo fué la conducción del cadáver del eximio poeta laureado D. Tomás Forteza al Campo Santo, verificada anoche.

Entre el numeroso y distinguido cortejo fúnebre figuraban casi todos los literatos mallorquines, lo más selecto de la sociedad palmesana y una multitud de amigos del finado.

Si en el dolor que por tan sensible pérdida acibara en estos momentos los corazones de la desconsolada familia del Sr. Forteza puede haber algún levitativo, la manifestación de afecto que sus amigos le tributaron la creemos suficiente para que lo hayan experimentado.

Suplicamos al Señor que así sea.

Nombramiento.—El presbítero y catedrático del Seminario Conciliar de esta Diócesis, D. Bartolomé Molinas, ha sido nombrado beneficiado del Concordato de esta Santa Iglesia Catedral, que quedó vacante por fallecimiento de don Antonio Cladera, (q. e. g. e.)

Donativo.—El señor Gobernador civil ha recibido la cantidad de 25 pesetas 56 céntimos que el Custos de la iglesia de los Hostaleros le ha entregado con destino al sostenimiento de las cocinas económicas.

Biografía.—Nos proponemos á la mayor brevedad publicar la del que era nuestro apreciable amigo D. Tomás Forteza, que inesperadamente á pasado á mejor vida.

Chubascos.—El sábado al anocheecer y ayer por la mañana se desencadenó fuerte tempestad de lluvias, acompañadas de centellas y truenos.

Correspondencia.—La de la vecina isla de Menorca, llegada por vía de Alcudia, se ha repartido en esta capital á las diez de la mañana.

SERVICIO

Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

Tropas á Cádiz.—Yankees insubordinados

Madrid 21, á las 10'45 m.

Han salido de Madrid en dirección á Cádiz 400 soldados que han de embarcar en la próxima expedición que marchará á Filipinas.

En el ejército yankee, reconcentrado en Chicamanga, aumenta de cada día más la insubordinación, y la indisciplina habiéndose entregado los soldados á la embriaguez y al desenfreno, hasta el punto de resultar impotentes los esfuerzos de los oficiales para mantener á raya á los soldados.

El capitán del «Montserrat».—La sentina del «Argonauta»

Madrid 21, á las 10'45 m.

Créese que el entendido capitán del trasatlántico Montserrat trae pliegos urgentes que le entregó el general Blanco para el gobierno.

En la sentina, ó sea en la parte baja de la bodega del vapor Argonauta, han sido encontradas algunas cajas de fusiles y municiones de guerra.

Despacho cifrado.—Comentarios.—Regreso á París

Madrid 22 á las 2'30 m.

El ministro de Marina general Anñón ha recibido un telegrama cifrado expedido en Puerto-Rico.

Ignórase todavía el contenido de dicho despacho.

Se hacen muchos comentarios. El Sr. León y Castillo volverá en seguida á París.

Reunión de escuadras.—Valor yankee

Madrid 22 á las 3'30 m.

Dicen de Washington que la escuadra que manda el almirante Sampson ha llegado á Cayo-Hueso con objeto de reunirse en dicho puerto con la escuadra volante y después salir unidas para combatir á la escuadra española.

Concesión de una cruz.—Llegada á Madrid.—Arreglo satisfactorio

Madrid 22 á las 3'50 m.

El ministro de Marina, general Anñón, concederá una cruz al capitán del vapor Monserrat.

Ha llegado á Madrid el señor León y Castillo.

Confíase en que tendrá un arreglo satisfactorio el lance pendiente entre los Sres. Vizconde de Irueste, Borés y Romero Robledo.

Una noticia yankee

Madrid 22 á las 4'25 m.

El periódico El Journal dice que los yanquis han capturado en el Cabo Macoi un cañonero español.

La noticia es de origen americano y por lo tanto se cree resulte un canard.

Malas impresiones.—Salida de la escuadra.—Temores de bombardeo

Madrid 22 á las 4'45 m.

En Washington han causado muy mala impresión las maniobras ejecutadas por la escuadra española que manda el almirante Cervera, porque han sabido ahora que ha zarpado de Santiago de Cuba con rumbo desconocido y se teme mucho que vaya á destruir los barcos que bloquean la isla de Cuba y después pase á bombardear Cayo-Hueso ú otros puertos del Sur, puesto que se sabe que están separadas las escuadras americanas.

Sin noticias oficiales.—Llegada.—Banquete

Madrid 22 á las 9'30 m.

Nada se sabe oficialmente referente á la salida de la escuadra española que manda el almirante Cervera del puerto de Santiago de Cuba.

Hoy llegará á Madrid el valiente capitán del vapor Montserrat señor Deschamps.

La Compañía Trasatlántica á la cual pertenece el Montserrat, le obsequiará con un banquete.

Yankees fusilados.—Precauciones.

Madrid 22 á las 10'10 m.

En Chicmanga han sido fusilados seis soldados yankees que en estado de embriaguez acometieron á los jefes.

El estado del ejército yankee es verdaderamente deplorable reinando en él la más completa indisciplina.

En Terranova se han tomado grandes precauciones al objeto de evitar puedan allí reportar carbón los barcos de la escuadra española que manda el almirante Cervera.

Tren incendiado.—Pérdidas sufridas.

Madrid 22 á las 10'50 m.

En Lechando se incendió un tren militar yankee. Resultaron del siniestro 6 soldados muertos y completamente destruidas 12.000 cajas de municiones.

Los equipajes de los oficiales fueron también devorados por las llamas.

El presupuesto de Marina.—Otra vez Puerto Rico

Madrid 23 á las 3'20 m.

Hoy empezará en el Congreso la discusión del presupuesto de Marina, que á juzgar por lo que se dice en los pasillos y centros políticos, será ampliamente discurtido.

Dice un despacho que á la vista de Puerto Rico han aparecido varios buques de guerra yankees, que se supone intentarán un nuevo ataque contra la pequeña Antilla.

La cartera de Estado.—Los yankees y el almirante Cervera

Madrid 23 á las 3'20 m.

En los círculos políticos persiste la opinión de que el Sr. Abarzua ocupará al fin la cartera de Estado.

Dice un despacho de Londres que desde Washington se han comunicado órdenes para que se reúna una escuadra de sesenta buques, con la misión especial de combatir la flota española que manda el almirante Cervera.

Contra Sampson.—Arreglo

Madrid 23 á las 3'20 m.

Dice un despacho de Washington, que en dicha capital se abrigan temores de que las multitudes hagan manifestaciones de descontento con motivo de la impericia que en la guerra con España ha demostrado el almirante Sampson.

Ha quedado satisfactoriamente arreglado el lance pendiente entre los Sres. Irueste y Bore habiéndose encargado el Sr. Romero Robledo de redactar el acta.

El capitán del «Montserrat» vitoreado.—A París

Madrid 23 á las 3'25 m.

En la Coruña se ha tributado un recibimiento entusiasta al experto y valiente capitán del trasatlántico Montserrat.

Dicho marino entregó unos pliegos reservados, que para el gobierno le había dado en la Habana el general Blanco.

El miércoles marchará á París el ministro de Estado Sr. León y Castillo, dicen que para continuar las gestiones que tiene entabladas con Máximo Gomez y Calixto García.

Los pliegos del general Blanco

Madrid 23 á las 3'25 m.

El capitán del vapor Montserrat ha traído unos pliegos del general Blanco dirigidos al ministro de la Guerra general Correa, cuyo contenido supónese expone las proposiciones, que para deponer las armas contra España, presentan los cabecillas Máximo Gomez y Calixto García al gobierno insular de la isla de Cuba.

Pérez.

EXPULSIÓN PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES

POR MEDIO DEL CONOCIDO

Jarabe vermífugo de J. Sureda Lliteras

Preparado á base de Carolina de Mallorca

(Herba cuquera d' Artá)

Las preciosas virtudes de este Jarabe para matar las Lombrices, no solo están reconocidas por el público, sino que también mereció la aprehación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma de Mallorca.

Puntos de venta

- Farmacia de J. Sureda Lliteras—Palma—Brossa, 9.
- del Dr. Andreu—Barcelona—Rambla de Cataluña, 120.
- de Giol—Barcelona—Poniente, 31.
- del Dr. Suñer—Barcelona—Escudillers, 8.
- del Dr. Durán—San Juan (Puerto-Rico).

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

- Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
- Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
- Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
- Jueves, ninguna.
- Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
- Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
- Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

- Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller) y de Mahón (via de Alcudia).
- Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
- Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
- Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
- Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
- Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
- Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

- De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
- De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.

- De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.
- De Palma hasta la Puebla, á las 7:40 mañana y 9:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
- De Manacor hasta Palma, á las 4 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.
- De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los Ramales) tarde.
- De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana 12:45 (mixto hasta María y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
- De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

TIENDA NUEVA DE S. JOSÉ

Central-Brondo, 7

Sucursal-Jaime II, 14

Acaban de recibirse los géneros para la presente temporada de verano.

¡OJO! Se abonará el 1 p^s á todos los compradores que en pago de mercancías den billetes locales ó del Banco de España.

CIENTO CINCUENTA Y SIETE SERMONES

DEL

P. LUIS BOURDALOUE

DE LA COMPANIA DE JESUS

Traducidos al castellano, y en dos tomos comprendiendo 550 y 396 páginas respectivamente

En la librería de Propaganda católica de D. Juan Bta. Palou, Fortuñy, 13 y Call 1, s admiten encargos.

MISSÆ

QUÆ IN

HISPANIA SPECIALITER CELEBRANTUR

ET QUÆ IN ALIQUIBUS MISSALIBUS DESIDERANTUR

PRO

CELEBRANTIUM COMMODITATE CONGESTÆ

Novissima editio correctæ et augmentata cum Ordinariis dñrec. et approbatione.

Con este título acaba de imprimirse un cuaderno de todas las Misas para añadir á los Misales, incluyéndose en él hasta las últimas novísimas, como la de la Sagrada Familia y las de los BB. Diego de Cádiz y Juan de Avila, etc. y las antiguas corregidas conforme á los novísimos decretos de la Sagrada Congregación de Ritos.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

- UTOPIA—TENTACION.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 450.
- DE COLADA (La Gramática en lejía)—Estudios gramaticales. Fasc. 1.—Luz Pernández, (novela) á Ptas. 450.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONETOS. Ptas. 1.—Cartas finiseculares, á Ptas. 050.—Pausto Psiquis, (novela) á Ptas. 450—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegda.
Andraitx...	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó...	Pelaires 98	2	7
Capdellá...	Santacilia	2	8
Calviá...	Santacilia	2	8
Esporas...	P. del Olivar	2	9
Estaliments...	P. del Olivar	2	9
Estalenchs...	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar...	P. del Olivar	2	9
Puigpuñent...	P. del Olivar	2	9
Valldemosa...	S. Miguel, 84	2	9
Deyá...	S. Miguel, 84	2	9
Soller...	S. Miguel, 80	2	9
Buñola...	S. Miguel, 80	2	9
Linchmayor...	Bauló, 6	2	8 30
Santany...	Bauló, 6	2	8 30
Campos...	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas...	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia...	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx...	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaida...	Mercadal, 13	2	6
Montuiri...	Mercadal, 13	2	6
Porreras...	Mercadal, 13	2	6

COMPANIA INGLESA

SEGUROS MARITIMOS

Y CONTRA INCENDIOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

Capital

PESETAS 62.500.000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL Banco de Felanitx

FELANITX

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor pro-

ntitud, gusto y economía posibles

en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20

(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20

(Cerca Santa Eulalia)

EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORÁ»
SE ADMITEN ANUNCIOS
SANTO CRISTO 20, ENTRESUELO